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Juhtkiri

Head lugejad

Mul on suur heameel pöörduda teie poole Euroopa Majandus- ja
Sotsiaalkomitee vastvalitud presidendina. Siinkohal annan teile
kõigile edasi oma parimad soovid ja tänan teid hindamatu töö
eest, mida kodanikuühiskonna organisatsioonid teevad iga päev
selle nimel, et muuta meie ühiskond paremaks.

Ajal, mil Euroopa on tüürimas läbi pandeemia järelmõju ja
pistmas rinda agressioonisõjaga Ukrainas, on olulisem kui
kunagi varem seista kindlalt ELi väärtuste – demokraatia,
põhiõiguste ja õigusriigi põhimõtte järgimise – eest. Oma
poliitilises manifestis rõhutan ma nende põhimõtete tähtsust ja
visandan tee vastupanuvõimelisema, kaasavama ja
demokraatlikuma Euroopa Liidu saavutamiseks, mis on
inspiratsiooniks meie naabritele kaugel ja lähedal.

Minu visiooni keskmes on veendumus, et kodanikuühiskonna
organisatsioonid on meie demokraatia alustala. Te olete
elutähtis ühenduslüli kodanike ja otsustajate vahel, muutes
nende mured ja lootused meetmeteks parema Euroopa tuleviku
nimel. Komitee on pühendunud dialoogi lihtsustamisele ja selle
tagamisele, et teie häält võetakse kuulda ELi institutsioonide
kõrgeimal tasandil.

See hääl muutub veelgi tähtsamaks 2024. aastal toimuvaid
Euroopa Parlamendi valimisi silmas pidades. Sellega seoses
soovin, et Euroopa Majandus- ja Sotsiaalkomitee võtaks
valimiste eel aktiivsema rolli, et jõuda valijateni ja suurendada
nende osalust. Kodanikuühiskonna organisatsioonide toetus –
teie toetus – on ülimalt oluline.

Ärgem unustagem, et tänased otsused tehakse selleks, et luua
tulevastele põlvkondadele tugev ja õiglane tulevik. Minu
eesmärk on muuta komitee paigaks, kus noored saavad vabalt
väljendada oma mureküsimusi, ideid ja seisukohti ning kus

nende panust väärtustatakse ja seda arvesse võetakse.

Seistes silmitsi keerukate väljakutsetega rahvusvahelisel areenil, on minu arvates äärmiselt oluline
avada komitee uksed meie naabritele idapartnerluse ja Lääne-Balkani riikides. Euroopa Liidu
tulevik on tihedalt seotud nende piirkondade stabiilsuse ja jõukusega ning me peame seda endale
tunnistama. Tegutsedes tõelise kodanikuühiskonna väravana nende riikide jaoks, soovin ma, et
komitee julgustaks ja võimestaks neid võitlema vabaduse, demokraatia ning tihedama
integratsiooni eest.

Oma ametiajal Euroopa Majandus- ja Sotsiaalkomitee presidendina pühendun kodanikuühiskonna
hääle võimendamisele. Julgustan teid agaramalt kasutama võimalust tegutseda aktiivselt komitee
ja meie algatuste nimel. Koos suudame ületada lõhe kodanike ja institutsioonide vahel, tagades, et
ELi poliitika rajaneb kodanike reaalsetel vajadustel ja ootustel.
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Üheskoos saame seista demokraatia ja kõneleda Euroopa eest.

Oliver Röpke
Euroopa Majandus- ja Sotsiaalkomitee president

NEW PUBLICATIONS

Seisame demokraatia, kõneleme Euroopa eest!

Poliitilises manifestis on rõhuasetus komitee presidendi Oliver
Röpke prioriteetidel tema 2023.–2025. aasta ametiajaks ning
selles tuuakse välja peamised ideed ja algatused, mille eesmärk
on aidata kaasa vastupanuvõimelisemale, kaasavamale ja
demokraatlikumale ELile.

Manifesti allalaadimiseks klõpsake siin.

VIDEO: Millise suuna peaks komitee järgmise paari aasta jooksul võtma?
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Vaata videot, milles komitee liikmed ja partnerid väljendavad oma ootusi seoses ametiaja teise
poolega.

EMSK UUDISED

Euroopa Majandus- ja Sotsiaalkomitee uue
presidendi programm juhindub demokraatiast

President lubab muuta Euroopa Majandus- ja Sotsiaalkomitee
demokraatlikku dialoogi eestvedavaks institutsiooniks ja avada
oma uksed ELiga ühinevatele riikidele.

Euroopa Majandus- ja Sotsiaalkomitee valis oma 65-aastase ajaloo
34. presidendiks Oliver Röpke (Austria). Austria Ametiühingute Keskliidu
(ÖGB) Brüsseli büroo endine juhataja ja komitee töötajate rühma senine
esimees Oliver Röpke juhib organiseeritud kodanikuühiskonda esindavat
ELi organit järgmise kahe ja poole aasta jooksul.

Komitee juhtimisel ühinevad temaga Poola liige Krzysztof Pater kui
eelarve eest vastutav asepresident ja Rumeenia liige Aurel Laurenţiu
Plosceanu kui teabevahetuse eest vastutav asepresident. Komitee
eestseisus vahetub ametiaja poole peal ja Oliver Röpke võtab presidendi

ametikoha üle oma kaasmaalaselt Christa Schwengilt, kes juhtis komiteed 2020.–2025. aasta ametiaja
esimesel poolel.

Töötajate õiguste kaitsjana on Oliver Röpke kindlalt otsustanud tugevdada komitee rolli paljude osalejate
dialoogifoorumina, andes olulise panuse ELi poliitika kujundamisse ja kodanike usalduse taastamisse ELi
projekti vastu.

„Eelseisval ametiajal kavatsen tugevdada ainulaadset rolli, mida täidab Euroopa Majandus- ja
Sotsiaalkomitee kodanike, kodanikuühiskonna ja ELi institutsioonide vahendajana, toimides ausa ja kaasava
arutelu tõelise platvormina. Pöördun meie partnerite poole Lääne-Balkanil ja idapoolsetes naaberriikides, et
edendada tihedamat koostööd ja suhelda noortega. Eesmärk on tagada, et ehitame sellist tulevikku, milles
nad soovivad elada – kaasavat, jõukat ja demokraatlikku,“ sõnas president.

Oliver Röpke valis oma ametiaja juhtlauseks „Seisame demokraatia, kõneleme Euroopa eest“. Oliver Röpke
programmi – manifesti – neli sammast väljendavad tema nägemust sotsiaalsemast ja esindavamast
Euroopast, mis pöördub ka oma naabrite poole, et aidata neil sillutada teed stabiilsemale ja rahumeelsemale
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tulevikule. Need sambad on: seista demokraatia eest kodus ja välismaal, kõnelda Euroopa eest, muutes
komitee esindavamaks ning parandades komitee teavitustegevuse ja tulevikku vaatava töö kvaliteeti.

Manifest sisaldab loetelu meetmetest, mida uus president kavatseb oma ametiajal ellu viia. Muu hulgas
kavatsetakse nimetada ELiga ühinevates riikides laienemise auliikmed, et kaasata nad komitee
igapäevasesse nõuandetegevusse. Lisaks on komiteel kavas osaleda tõhusalt kampaaniates ja tegevuses,
mille eesmärk on suurendada valimisaktiivsust 2024. aasta Euroopa Parlamendi valimistel. Samuti
keskendutakse kodanike, eelkõige noorte kaasamisele ELis kodanike paneelarutelude ja muude
osalemisvormide kaudu. (ll)

Euroopa Majandus- ja Sotsiaalkomitee uus
teabevahetuse eest vastutav asepresident on
Rumeenia liige Aurel Laurenèiu Plosceanu

Komitee tööandjate rühma liige Aurel Laurenèiu Plosceanu on
Rumeenia Ehitusettevõtjate Ühenduse (ARACO) esimees ja
Rumeenia Tööstusettevõtjate Üldliidu (UGIR) aseesimees.

Ta valiti ametisse komitee täiskogu ametiaja keskel toimunud koosseisu
uuendamise istungjärgul 26. aprillil 2023.

„Mul on väga hea meel võtta see vastutus ning teen seda täie
pühendumusega,“ ütles ta. „Praegusel ajal on meil mitmesuguseid
väljakutseid ja me peame suutma inimestele tõhusalt selgitada, mida me
ELi tasandil teeme, ja teha kuuldavaks ELi organiseeritud
kodanikuühiskonna hääle.“

Aurel Laurenèiu Plosceanu, kes on olnud komitee liige alates Rumeenia
ühinemisest ELiga 2007. aastal, oli praeguse ametiaja esimesel poolel
tööhõive, sotsiaalküsimuste ja kodakondsuse sektsiooni (SOC) esimees
ning on ELi ja Serbia ühise nõuandekomitee kaasesimees.

Ta on diplomeeritud tehnikainsener (lõpetanud Bukaresti Tsiviilehituse
Tehnikaülikooli) ja jurist (lõpetanud Bukaresti Nicolae Titulescu nimelise

Ülikooli), samuti on tal magistrikraad majandusteaduses (INDE) ja ta on lõpetanud kraadiõppe
kaitsevaldkonnas (Rumeenia Riiklikus Kaitsekolledžis). (mp)
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Euroopa Majandus- ja Sotsiaalkomitee uus
eelarveküsimuste eest vastutav asepresident on
Krzysztof Pater Poolast

Euroopa Majandus- ja Sotsiaalkomitee täiskogu valis 26. aprillil
ametisse Krzysztof Pateri, kes on endine Poola sotsiaalpoliitika
minister, Poola Skautide ja Gaidide Ühingu praegune esimees
ning komitee väga aktiivne liige juba 2006. aastast.

Komitee rahakoti raudadel silma peal hoides on Krzysztof Pateri üks
põhiprioriteet tugevdada komitee kui demokraatliku institutsiooni
vastupanuvõimet ähvardustele ja vaenulikule mõjule.

„Alates Venemaa sissetungist Ukrainasse on toimunud mitte ainult järsk
muutus majanduses, mis on suure ebakindluse allikas komitee paljude
kulude planeerimisel, vaid ka ülemaailmses geopoliitilises olukorras,“
märkis Pater. „Seetõttu on olulisem kui kunagi varem investeerida
sellesse, et parandada olemasolevate demokraatlike süsteemide
suutlikkust kaitsta põhiõigusi ja tugevdada oma stabiilsust.“

Poolas oli Krzysztof Pateril 1990. aastate lõpus oluline roll riigi
pensionisüsteemi reformimisel ja ta aitas kujundada kogumispensioni
sammaste kontseptsiooni. 2001. aastal sai temast töö- ja sotsiaalpoliitika
asekantsler ning 2004. aastal sotsiaalpoliitika minister.

Ta on Poola presidendilt saanud kuldse teeneteristi panuse eest
hariduslikus töös laste ja noortega. Krzysztof Pater on rohkem kui

45 aastat olnud Poola Skautide Ühingu aktiivne liige ja möödunud aastal sai temast selle ühingu esimees.

Komitees oli ta majandus- ja rahaliidu ning majandusliku ja sotsiaalse ühtekuuluvuse sektsiooni esimees
(aastatel 2008–2010) ning tööturu vaatlusrühma esimees (aastatel 2010–2013 ja 2018–2020).

Tema aruanded on andnud hoogu kampaaniatele, mis aitavad tagada, et puuetega inimesed ka tegelikult
saavad kasutada oma hääleõigust Euroopa Parlamendi valimistel kõikjal Euroopa Liidus. Ta peab ülitähtsaks
ka vabatahtlike tohutu sotsiaalse ja majandusliku väärtuse tunnustamist, tuletades seda meelde ka oma
ametisse nimetamisel peetud kõnes: „Just vabatahtlik tegevus päästis COVID-19 pandeemia ajal tuhandete
Euroopa Liidu kodanike elu ja tagas, et sajad tuhanded Ukrainast pärit pagulased said vajalikku abi. Loodan
väga, et ka Euroopa Komisjon tunnustab nende jõupingutusi, kuulutades 2025. aasta komitee arvamuse
üleskutse kohaselt Euroopa vabatahtlike aastaks.“ (dm)

Kes on kes: Euroopa Majandus- ja Sotsiaalkomitee uus juhtkond
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President

Oliver Röpke, Austria 
Töötajate rühm

 

Asepresidendid

Aurel Laurenţiu Plosceanu, Rumeenia
Tööandjate rühm

Teabevahetuskomisjoni esimees

Krzysztof Pater, Poola
Kodanikuühiskonna organisatsioonide rühm

Rahandus- ja eelarvekomisjoni esimees

 

Rühmade esimehed
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Stefano Mallia, Malta

Tööandjate rühma esimees

Lucie Studničná, Tšehhi
Vabariik

Töötajate rühma esimees

Séamus Boland, Iirimaa

Kodanikuühiskonna
organisatsioonide rühma

esimees

 

Sektsioonide esimehed

Ioannis Vardakastanis, Kreeka
Kodanikuühiskonna

organisatsioonide rühm

Majandus- ja rahaliidu ning
majandusliku ja sotsiaalse

ühtekuuluvuse sektsiooni (ECO)
esimees

Sandra Parthie,
Saksamaa

Tööandjate rühm 

Ühtse turu, tootmise ja
tarbimise sektsiooni

(INT) esimees

Dimitris
Dimitriadis,

Kreeka
Tööandjate

rühm

Välissuhete
sektsiooni (REX)

esimees

Peter Schmidt,
Saksamaa

Töötajate rühm

Põllumajanduse, maaelu
arengu ja keskkonna

sektsiooni (NAT) esimees
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Cinzia Del Rio, Itaalia
Töötajate rühm

Tööhõive, sotsiaalküsimuste ja
kodakondsuse sektsiooni (SOC) esimees

Baiba Miltoviča, Läti
Kodanikuühiskonna

organisatsioonide rühm

Transpordi, energeetika,
infrastruktuuri ja

infoühiskonna sektsiooni
(TEN) esimees

Pietro Francesco de Lotto,
Itaalia

Tööandjate rühm

 Tööstuse muutuste
nõuandekomisjoni (CCMI)

esimees

Euroopa Majandus- ja Sotsiaalkomitee
vaheuuendamine

Kogu Euroopa Majandus- ja Sotsiaalkomitee juhtkond vahetub
ametiaja teiseks pooleks, mis kestab 2023. aasta aprillist kuni
2025. aasta septembrini.

Lisaks komitee presidendile, kahele asepresidendile ja juhatusele valis
komitee ka oma kuue sektsiooni (SOC, ECO, INT, NAT, TEN ja REX) ning
tööstuse muutuste nõuandekomisjoni (CCMI) uued esimehed.

President ja kaks asepresidenti valitakse lihthäälteenamusega täiskogu
avaistungil. Nad valitakse vaheldumisi komitee kolmest rühmast
(tööandjate rühm, töötajate rühm ja kodanikuühiskonna organisatsioonide
rühm) kaheks ja pooleks aastaks.

President vastutab komitee tegevuse sujuva toimimise eest ning esindab
komiteed suhetes teiste institutsioonide ja asutustega.

Kaks asepresidenti valitakse nendest kahest rühmast, mille koosseisu
president ei kuulu, ning nad vastutavad vastavalt teabevahetuse ja eelarveküsimuste eest.

Juhatus on komitee poliitilisi otsuseid langetav organ. Selle peamine ülesanne on määrata komitee
eesmärgid, strateegiad ja prioriteedid kõigis valdkondades ning koostada komitee tööprogramm. Juhatuse
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koosseisu kuuluvad president, kaks asepresidenti, kolme rühma esimehed, sektsioonide ja tööstuse
muutuste nõuandekomisjoni esimehed. Samuti kuulub sinna muutuv hulk liikmeid, kelle arv ei tohi ületada
liikmesriikide arvu.

Euroopa Majandus- ja Sotsiaalkomitee koosneb 329 liikmest, kes pärinevad 27 liikmesriigist. Liikmed
nimetab viieaastaseks ametiajaks ametisse Euroopa Liidu Nõukogu liikmesriikide valitsuste esildisel. Seejärel
töötavad nad sõltumatult kõigi ELi kodanike heaks. Komitee liikmed ei ole mitte poliitikud, vaid tööandjad,
ametiühingutegelased ja eri ühiskonnagruppide, näiteks põllumajandustootjate, tarbija- ja
keskkonnaühenduste, sotsiaalmajanduse, VKEde, vabade elukutsete ning puuetega inimeste, vabatahtliku
sektori, soolise võrdõiguslikkuse, noorte, akadeemiliste ringkondade jne esindusühenduste esindajad. (ll/dm)
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